

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 铁骨柔肠巾帼志 不爱红装爱警装

### ——记南津街派出所副所长孟菊

○记者 王灿 文/图



“铁骨柔肠亦红颜，英姿飒爽半边天。”一身警服，英姿飒爽；眼神坚定，步伐铿锵；披星戴月上一线，不辞辛劳护平安，全身心投入治安、法制、交通等业务工作十余年，南津街派出所副所长孟菊用行动证明了“巾帼不让须眉”并非虚言。3月1日，记者对她进行了采访。

#### 磨砺自强 守一片热土

2011年，刚刚大学毕业的孟菊经招录进入公安队伍，成为了钓鱼城派出所的一名人民警察。警服加身时，也是使命与责任加身时，年轻的孟菊在心里暗自立誓——一定要对得起这身光荣的警服。进入钓鱼城派出所后，孟菊被分去做治安工作。她并非警察学院毕业，因此也要比旁人付出更多的辛勤和汗水去学习相关法律、熟悉案件办理流程。在老师的带领和自身的努力下，她迅速成长起来，成为一个能独当一面的警察，并于2017年调入南津街派出所担任副所长。



工作中的孟菊

涉黄洗浴场所，她连续蹲守近一周，摸清了该场所的组织架构、人员分工后，找准时机、集中查处；为查获辖区内一流动赌场，她同战友不眠不休连续奋战了三十几个小时，成功维护了社会治安秩序稳定；为感化吸毒的花季少女，她以真心换真心，鼓励女孩向毒品说“不”，成功帮助女孩“浴火重生”。

2020年，南津街派出所接到群众反映，辖区内某养生会所存在涉黄行为。了解情况后，孟菊第一时间组织民警进行摸排，确认情况属实后，立刻制定了行动方案，迅速出击，成功查获10余名涉黄人员。

查获涉黄人员后，孟菊又带着民警连夜审讯，确认了嫌疑人的违法犯罪行为。这一次他们成功查获一组织卖淫场所，治安拘留了六人，刑事打击了二人。“虽然连续工作了20多个小时，身体和精神都很疲惫，但能够严厉打击违法犯罪分子的嚣张气焰，保证辖区的和谐稳定，即使再疲惫我也觉得值得。”孟菊说。

#### 真情不改 护一方安宁

除了分管派出所治安、交通工作之外，孟菊还是南津街派出所妇委会工作负责人，她高度重

视派出所妇联工作，以创建“巾帼文明岗”为依托，为辖区妇女儿童撑起保护伞。

2016年3月1日，《中华人民共和国反家庭暴力法》正式实施，但是很多人对这部法律并不了解，家暴行为仍然存在。身为女性，孟菊很能与长期遭受家暴的弱势群体共情，因此也非常重视家暴警情处置工作，她定期组织民警、辅警开展《反家暴法》和规范家暴警情处置培训，让他们学会妥善处理家暴案件。

“辖区内部分女性法律知识欠缺、传统观念深厚，遭受了家暴却不愿说、不敢说。面对这类易被忽视的妇女群体，我带领女民警、辅警开展了一系列《反家暴法》‘进农村’‘进社区’‘进家庭’的宣传活动，鼓励其知法、懂法、用法，努力维护广大妇女合法权益。”孟菊告诉记者。同时，她还积极关心辖区的困难儿童，经常带领民警、辅警对困难儿童进行帮扶慰问，倾情守护妇女儿童的安全和健康，保证辖区家庭和谐、社会稳定。

在孟菊和同事们的共同努力下，2020年，南津街派出所成功将综合服务窗口创建为区级“巾帼文明岗”，孟菊本人也获得了“重庆市巾帼建功标兵”“合川区优秀政法干部干警”等荣誉称号。

青春有为，奋斗无悔。孟菊说，在未来的日子里，她将铭记最初的誓言，以“守一片热土，护一方安宁”为己任，不负人民的信任，不负自己的青春。

### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

(上接3月4日3版)



#### 挺进重庆

沿途老乡倾力相助，解放军一路乘胜追击，为向重庆市推进扫清障碍

11月7日，人民解放军攻占渝东南门户秀山县。

“蜀道有近时，春风几处分；吹来黔地雨，卷入楚天云”。清代章惇曾赋诗描绘这里“一脚踏三省”的地利之优。一条清水江悠悠划过，江对岸是湖南花垣茶峒，江这边是重庆秀山洪安。

今年79岁的吴堂海从小生长在洪安古镇，解放军进驻洪安时，他只有七八岁，清楚记得解放军排着整齐的队伍，一路唱着歌：“解放区的天是晴朗的天……”

“这支部队和我之前见过的军队有些不一样，他们敲开老百姓家门，很有礼貌，站在屋外，未经允许绝不进屋。”吴堂海说，解放军军纪严明，不仅不扰民，还帮老乡打扫院子，担水挑柴。有一次，一位战士借用老乡家的水瓢煮饭，后来水瓢不知道放哪儿，暂时找不见了。排长得知后，对战士说：“不管弄没弄丢，都要赔偿。”

当时，他还看到两个首长模样的人，站在街上向大家宣布：洪安解放了，群众再也不用过受压迫和剥削的日子了！听了这话，洪安居民像过节一样高兴，后来，我听大人们说，这两个人就是刘伯承和邓小平。”

吴堂海清晰记得，在洪安渡口边，每到一批解放军，居民们就放一阵鞭炮。后来解放军的人马越来越多，仅靠渡船和橡皮艇已不敷使用。架设浮桥时，很多群众自发将家里的木板和门板，扛到岸边，为解放军扎木筏，搭建浮桥。几个小时内就在洪安渡口上，搭起一座可供四路行军的大浮桥，承载着解放军大举向前。

秀山解放使国民党军宋希濂部大为震惊，决定将其主力撤到乌江以西地区，脱离解放军的包围，企图重新在龚滩、黔江、彭水地域布防，凭借乌江天险，拼死抵抗。

但是人民解放军以迅雷之势，于11月中旬一举解放了酉阳、黔江、16日又解放了彭水县城。国民党军沿乌江200余里布置的防线不堪一击。解放军乘胜追击，以每天行军近200里的速度，突破乌江天险，翻越白马山，19日解放石柱，21日解放武隆县城。

绵延千里的武陵山区，高山峻岭，人烟稀少，道路难行，解放军部队行动及供应遇到很大困难。有时，有的部队仅日食一餐，忍饥挨饿，仍拼尽全力追击敌人。记者在采访中见到一幅解放军进军西南途中的宣传鼓动标语：咱们的大腿不简单，十天追了一千三。

11月下旬，在摧毁了罗广文、宋希濂的白马山防线以后，解放军二野三兵团主力及四野47军协同作战，在南阳冷水、涪陵龙潭、巴县青场、天子店等地聚歼宋希濂和罗广文部队三万余人后，分三路继续前进，解放了南川、綦江、江津、涪陵等地，对重庆形成三面包围之势。

重庆门户洞开，为人民解放军继续向重庆市推进扫清了障碍。阵阵枪炮声，驱赶着山城黎明前的黑暗。

#### 历时56小时

建文峰上硝烟弥漫，百余名指战员英勇牺牲，南泉战斗重创国民党军队构筑的重庆“江南防线”

重庆是温泉之都，南温泉是主城的“南大门”。然而，这景幽汤美之地，也曾经历过血与火的战斗。

“大家现在站的地方，就是当年解放军战士为解放重庆抛头颅洒热血的地方，这也是为什么解放重庆历史陈列馆建在这里的重要原因。72年前，解放军与国民党军激战三天三夜，胜利的曙光，照亮了整个山城。”在巴南区南泉街道建文峰上，一拨又一拨游客来到解放重庆历史陈列馆，聆听解说员对解放重庆主战场遗址的介绍。

国民党视南泉为扼守重庆“江南防线”的战略要地，调集了罗广文部44军、杨森部20军等重兵把守，并匆忙空运胡宗南部“王牌”师赶赴重庆，妄图守住重庆南大门。

11月26日，解放军二野三兵团12军先头部队神速地由南川抄山路进攻南温泉，与防守在这里的国民党军遭遇，打响了解放重庆外围的战斗。双方在虎啸口、建文峰等处展开了一场你死我活的阵地争夺战。

一时间，建文峰上战火纷飞，硝烟弥漫，弹坑遍布，树断草燃，战斗异常激烈。11月28日晚11点半，参加南泉战斗的解放军奉命有序撤出战斗，迅即由江口渡江，汇入主力部队；而南泉守敌闻其退路将被截断时，连夜仓皇溃逃。

“南泉战斗自26日下午3时许打响，至28日晚11时半许我军撤出战斗，历时56小时，是解放重庆城区发生的一次持续时间最长、最激烈的战斗。”巴南区党史研究室主任吴铭介绍，南泉战斗重创了国民党军队构筑的重庆“江南防线”及南泉守敌，为解放军主力部队大迂回、大包围解放重庆赢得了宝贵时间。

战斗中，解放军一营副营长徐泉水、二营副教导员梁松涛、二连连长徐根、三连连长曹辉等百余名指战员英勇牺牲。

烈士陵园讲解员刘方雯介绍，重庆完全解放后，十二军留守部队迅速派出人员，到南泉动员组织地方群众全面清理烈士遗体，就近掩埋于群山之下，并插木牌为记。牺牲的战士由于很多没有胸章，只有少部分留下姓名。

1953年，重庆市人民政府将南温泉境内的全部烈士坟墓用木箱重新收殓合葬于南泉公园后山陈家湾，并立碑石为：“南泉革命烈士公墓”。

#### 解放军入城

重庆人民告别苦难翻身解放，山城破晓，历史翻开了新的一页

大西南防线的崩溃，彻底粉碎了蒋介石最后的迷梦，人民解放军主力顺利向重庆市区推进。

1949年11月30日，巴渝大地的时空坐标铭刻上这辉煌而永恒的日子，这一天，人民解放军入城了！30日下午，川东党组织的代表和重庆工商界代表乘轮渡过江到海棠溪，欢迎解放军入城。傍晚，解放军先头部队分几路在朝天门、储奇门等处进入市区，受到重庆人民的热烈欢迎。

至此，重庆市宣告解放，山城破晓，历史翻开了新的一页——从这一天起，重庆人民在中国共产党的领导下，经过艰苦卓绝的流血牺牲，推翻了国民党的反动统治，告别苦难翻身，从此走上了建设社会主义新中国和重新重庆的道路。

重庆市党史研究室工作人员表示，重庆的解放，是中国人民解放战争全中国战略的重要一环，为解放西南全境进而和平解放西藏奠定了坚实的基础，在中国人民解放战争史上占有十分重要的地位。

钱中豪清楚记得，人民解放军进入市区，各类店铺照常营业，人心安定，不时有群众高呼“解放军万岁！”

铭记历史，才能开创未来。如今，钱中豪作为解放重庆的亲历者和见证者，常受邀为南岸区各级党政部门作党史学习教育宣讲。

解放重庆后，钱中豪就留了下来，一待就是70余年，也见证了这座城市的巨变，“上世纪50年代，宏伟壮观的重庆大礼堂诞生；60年代，有了重庆宾馆；70年代，重庆长江大桥动工兴建；特别是改革开放后，高楼大厦如雨后春笋般冒出来……”

“远的不说，现在街边一个卖红薯的小贩，都能拿出手机二维码收款。不敢想象，如果中国没有解放，还能有现在的幸福生活吗？”老人说。

(学习强国重庆学习平台供稿)

## 老旧小区面貌改善 居民赠锦旗表谢意

○记者 黄盛

“为民办实事，热心解民忧。”近日，钓鱼城街道小桥路社区北环路171号小区的居民代表带着一面鲜艳的锦旗来到小桥路社区，向全体工作人员表达谢意。社区书记莫春接过锦旗连连说：“我们所做的工作能得到居民的肯定，是对我们最大的鼓舞和鞭策，今后社区一定会把工作做得更好、更细。”

事情还要从去年说起。去年以来，北环路171号小区实施老旧小区改造计划，从管网改造到环境提升，仅数月时间，小区面貌焕然一新。3月1日，记者走进北环路171号小区看到，小区路面已全部变成了柏油路；停车位规范有序，新建的健身器材摆放整齐；在新建的居民活动中心，三三两两的居民正在打牌消遣，生活很是惬意。

“以前，小区缺乏管理，导致秩序混乱、车辆乱停、化粪池经常堵塞，真是糟糕透了。”家住小区1单元居民唐龙文说起小区的过往满腹牢骚。北环路171号小区于2005年建成，由于规划落后、设施老化等原因，小区排污管道时常发生堵塞，导致小区生活污水淤积、化粪池回流、臭气熏天；而且许多公共设施年久失修，道路坑洼，绿化无人管护，停车秩序混乱等。

2020年8月，通过前期摸底和征求小区业主意见，小桥路社区开始着手帮助小区向上级职能部门提出整治改造申请，并针对性提出改造建议。在社区的帮助下，小区于2021年7月启动改造工作，此次改造重点对小区路面进行了硬化、白改黑，地下管网进行了疏通，树木进行了修剪，小区门岗亭进行了维修，并建立了小区活动室，增设了车闸系统，规划了停车位，对楼栋墙面进行了重新粉刷，小区大门也进行了重新维修，增加了视频监控和车闸系统，整个改造工作于今年初全面完成。

“小区的环境得到了明显提升，管网也通了，监控、路灯、停车位也进行了增补和设置，住在这里真是太舒心了。”唐龙文说，随着小区面貌一天天改善，居民们的心情也一天天好起来。于是，在小区改造完成后，唐龙文和小区全体业主商议，决定送一面锦旗以表达对社区的感谢之情，这才有了文章开头一幕。



日前，官渡镇建环中心开展垃圾分类知识宣传活动，活动内容包括垃圾分类知识宣讲、有奖知识竞答、垃圾分类宣传资料发放等，提升了群众对垃圾分类相关知识的掌握水平。通讯员 张李碧 摄



近日，南津街街道书院路社区开展“行行出雷锋 暖暖献爱心”活动，来自社区新时代文明实践站的志愿者分组去到辖区各单体楼院，打扫院坝、楼梯间的卫生，清理乱堆放物品，清除墙体上的“牛皮癣”，为群众营造一个干净整洁的居住环境。图为3月2日，志愿者在鹤林巷30号内清理花台内的垃圾。记者 李文静 摄

## 解放重庆 血洒山河换新天 山城破晓见黎明